

广西统一战线助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设 ②

同心共育“石榴籽” 真情浇灌“幸福花”

全区多地围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,谋创新、抓落实、促发展,扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设,不断巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面。

龙胜各族自治县

□本报特约通讯员 陈燕燕

近年来,龙胜各族自治县(以下简称“龙胜县”)以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入挖掘当地民族文化资源,强化文化浸润作用,构筑中华民族共有精神家园,有形有效铸牢中华民族共同体意识。

强化理论武装“铸魂”

龙胜县始终把抓好理论武装作为“第一议题”,把铸牢中华民族共同体意识纳入全县各级党委(党组)理论学习中心组学习,纳入干部教育、党员教育、国民教育体系,以“召开会议专题学、深入一线示范学、结合案例研讨学、走进基地感悟学”等开展学习,构筑“领导讲政策、干部讲服务、专家讲理论”的宣讲矩阵。今年以来,共举办各类培训班12期,召开专题座谈会32次。组织“双语”宣讲团、“鼓楼”文艺宣讲团等宣讲队伍,深入基层宣讲90余场,2万余人。

强化红色基因“培根”

龙胜县充分挖掘本土红色资源,拓展统战教育平台,在全县范围内选树8个红色教育基地,开设15门红色教育精品课程。打造江底乡“瑶民感念红军”、泗水乡红军岩“党的初心”、马堤乡“万人界”、伟江乡“一件花棉袄”、乐江镇“河口阻击战”、平等镇“红军楼鱼水情”6个现场教学点,设置《情满红军楼》《红军情 龙脊魂》等教学专题。近年来,龙胜县共开展“传承红色基因 争做时代新人”红色文化主题演讲等活动600余场,5万余人参加。

强化文化认同“聚心”

龙胜县颁布实施《龙胜各族自治县自治条例》《龙胜各族自治县民族民间传统文化保护条例》《龙胜各族自治县龙脊梯田保护条例》,依托“百节之县”品牌,常态化开

展“晒衣节”“跳香节”“鱼宴节”等特色民俗节庆活动,促进各民族交往交流交融。2024年广南村冬季“村晚”线上、线下观看群众超28.8万人次,大寨村夏季“村晚”线上、线下观看群众超20.7万人次。

强化青少年教育“育苗”

龙胜县充分发挥学校教育的主渠道、主阵地作用,新建10个同心图书文化角、5条校园民族团结进步教育文化长廊。通过开展“科技节”“读书节”“体育节”“戏剧节”“艺术节”等活动,推动中华优秀传统文化进校园、进课堂。组织各族青少年参加研学旅行、铸牢中华民族共同体意识实践教育等活动。连续9年举办中华优秀传统文化主题活动,开展民族语言讲故事、演讲比赛、民族美食展、民族趣味运动会等青少年文化交流活动,参与师生人数约8500人次。

平果市太平镇

□本报通讯员 韦春花

近年来,平果市太平镇把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,团结辖区各民族共建共享“五个家园”。

厚植文化沃土,建设中华民族共有精神家园

太平镇聚焦国家级非物质文化遗产——壮族嘹歌的传承与保护,着力打造“太平二一九”“新圩二月二”“龙竹三月四”“耶圩三五一”4个嘹歌文化节品牌。今年以来,临林村开展“群心向党迎国庆 移风易俗领新风”嘹歌文化龙竹村开展“九九重阳敬老情,平安喜乐祝安康”嘹歌文艺汇演等活动,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

增进民生福祉,建设共同富裕幸福家园

太平镇大力发展辣椒、香蕉、沙糖桔、油茶等特色农

业产业,依托龙头企业带动,不断扩大种植规模,大力发展肉牛、蚕桑、蛋鸡养殖,今年全镇村集体经济收入突破400万元。聚焦民生工程,规划建设供水管网205.36公里,加压泵站34个,覆盖全镇15个行政村、203个自然屯。同时,落实民生政策,今年以来,累计发放困难群众救助补助资金1176.17万元。

守望邻里温情,建设守望相助和谐家园

太平镇组建太平镇志愿服务队,打造邻里守望志愿服务品牌。目前,太平镇已组建1个镇级志愿服务队,下辖20个村级志愿服务队,志愿者1001人。今年以来,共开展“暖冬慰问·邻里守望”“我们的节日·端午——‘粽’享端午佳节,共品传统民俗”“我们的节日·重阳——慰问困难老人”等志愿服务活动10场,开展森林防火、交通疏导、移风易俗等宣传活动40余场。

聚焦乡村风貌,建设宜居康寿美丽家园

太平镇每周固定组织开展“清洁家园”活动。今年以来,共清理杂物及小广告清理820处,设置健康宣传栏40处,辖区环境明显改善,村容村貌显著提升。同时,太平镇将烈烈村、七良村、旺里村作为示范点开展宜居康寿美丽家园建设,通过绘新画、描新墙、搭新栏等方式,让乡村“颜值”靓起来。

紧扣安全防线,建设安全稳定平安家园

太平镇坚定不移守牢安全底线,全力防范化解各类风险挑战,常态化开展安全生产大检查,持续加强法治宣传教育。今年以来,累计开展道路安全隐患、烟花爆竹隐患、自建房安全隐患等各项安全检查600余次,法治宣传20次。

那城县百南乡

□本报通讯员 张雄琦

近年来,那城县百南乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把铸牢中华民族共同体意识贯穿各项工作之中,以守好祖国“南大门”为重大历史使命,以“民族同心、先锋同行”示范创建行动为契机,以聚焦“三个强化”为抓手,以争创铸牢中华民族共同体意识示范乡为目标,积极开展民族团结进步创建工作,在固边守边护边中不断铸牢中华民族共同体意识,共建共享边疆稳定平安家园。

强化政治引领,让民族团结进步创建工作有形有效

百南乡把铸牢中华民族共同体意识作为党委理论学习中心组学习、党员干部教育培训的重要内容,依托“三会一课”等组织学习,实现党员教育全覆盖。

一体推进“民族团结进步创建示范带”——甲柳林里屯、上盖村洞皇屯、桂林新村沿线民族团结进步示范创建党建品牌上墙,依托中共镇边县委旧址等红色资源,打造“588同心广场”民族团结石榴网红雕像和“红色上隆”民族团结进步示范点,组织党员干部群众参观学习6次。

强化文化交流,让民族团结进步创建工作有声有色

百南乡组建“588民族文艺队”,举办百南乡“民族同心、先锋同行”系列活动。结合“铸牢中华民族共同体意识先锋行动”开展争当建设边疆稳定平安家园先锋行动9次,争当建设共同富裕幸福家园先锋行动2次。开展民族文化节——“百南风流街”系列活动,举办双语宣传

讲、民俗节日展示、“百南民族风情展”“百南民族美食节”等活动,促进各民族交往交流交融。

强化示范引领,让民族团结进步创建工作走深走实

百南乡选树规范村那平屯、百劳屯和百南村达林屯等10个屯作为民族团结进步示范点。组织35名少数民族党员代表到“全国民族团结进步模范个人”凌尚前所在的那城县天池国防民兵哨所开展铸牢中华民族共同体意识主题教育活动,并邀请凌尚前为少数民族党员代表上专题党课。同时,充分发挥党员干部示范带头作用,以“党员带动、群众参与”的方式,组织党员干部群众参与“三清三拆”环境整治活动,累计开展志愿服务23次。

天等县福新镇

□本报通讯员 林平 周永立

近年来,天等县福新镇坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“一关一桥”,有形有效铸牢中华民族共同体意识,助推广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区。

深抓文化内涵,筑牢民族团结“思想关”

福新镇充分利用当地红色资源,加强铸牢中华民族共同体意识教育阵地建设,目前已建成福新镇依响文化广场、同心文化亭等12个宣传阵地。今年以来,依托宣传阵地举办“福新依响节”、广西三月三歌圩、山歌展演、

乡村优秀传统文化传承发展座谈会等活动,广泛宣传党的民族政策和法律法规,传承中华优秀传统文化,促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起。

常抓人才培养,构建民族团结“人才网”

福新镇加强人才培养,成立山歌协会,挖掘培养青年歌手,组织开展山歌文化交流活动。成立“两代表一委员”工作室,以“知党情、听民意、解民忧、办实事”为主题,助力党代表、人大代表、政协委员常态化履职,进一步加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育,广泛听取各族群众

意见建议。截至目前,“两代表一委员”工作室共联系服务群众173人次,解决群众反映的问题50余个。

抓实产业发展,搭建民族团结“同心桥”

福新镇加快发展特色农业产业,打造福新“一村一品”、八角示范带、麻竹连片示范点、福宁村、种典村连片甘蔗种植赋能集体经济大增收,松山村生猪养殖联农带农效益明显增收,盘活闲置土地10亩,推行“党组织+股份经济合作社+公司+能人”模式,承接天等县内外的订单50多单共600多万元。

汇智聚合合力 共绘同心圆

近日,上思县、东兴市、博白县、田林县立足实际、发挥优势,通过召开会议、举办培训班等方式,扎实推进广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

上思县

本报上思讯(通讯员黄灿灿)近日,上思县举办2024年度铸牢中华民族共同体意识专题培训和农村宗教治理专题培训班。培训为期4天,以“集中学习+线上学习”的方式进行,全县各乡镇、村(社区)的192名党员干部代表参加培训。

培训班以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合当地工作实际,围绕广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区重点任务和工要求、上思县建设铸牢中华民族共同体意识示范区的实践与探索,以及宗教工作相关法律法规等内容进行授课。学员们纷纷表示,通过培训,进一步增强了对铸牢中华民族共同体意识的思想自觉、政治自觉、行动自觉,将以此此次培训班为契机,为助力广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区贡献力量。

东兴市

本报东兴讯(通讯员唐贝兮)近日,东兴市委组织部、东兴市民政局联合举办东兴市铸牢中华民族共同体意识专题培训班。

培训班邀请有关专家从铸牢中华民族共同体意识的内涵要求、如何深度融入广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设、发挥优势创建铸牢中华民族共同体意识示范区示范单位等方面进行了授课,通过生动的讲解和案例分析让学员们对铸牢中华民族共同体意识有了更加深刻的理解和认识。

近年来,东兴市着力建立健全宣传教育常态化机制,将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育体系,通过对党员干部进行专题培训等方式,增强党员干部铸牢中华民族共同体意识的思想自觉、政治自觉、行动自觉,助力广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

博白县

本报博白讯(通讯员傅统轩)为进一步提升博白县民族宗教工作干部业务能力和水平,推进广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设,近日,博白县举办铸牢中华民族共同体意识暨民族宗教工作培训班。

培训班为期3天,开设有深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等课程。培训期间,全体学员还前往博白镇大良村、博白镇第三小学、王力书院等地参观学习。学员们纷纷表示,要以此次培训班为契机,把学习成果转化为推动工作的实际成效,切实增强做好民族宗教工作的责任感和使命感,不断探索新时代博白民族宗教工作发展新路径,讲好各民族交往交流交融的博白故事。

田林县

本报田林讯(通讯员姚伦仲 罗莹)近日,田林县召开贯彻落实建设铸牢中华民族共同体意识示范区座谈会暨铸牢中华民族共同体意识“互帮互学”活动。

会议要求,各乡镇、各单位要提高政治站位,积极主动抓落实,切实把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯彻到各项工作中,立足实际,发挥优势,主动作为,形成合力,持续在“五个家园”建设上下功夫求实效。要紧密结合工作实际,围绕“五个家园”目标任务,聚焦重点,打造亮点,持续在理论研究、实践探索、宣传教育等方面精准发力、见行见效。要积极主动,善作善为,坚持问题导向、实践导向,加强典型引领,打造一批示范点、示范带,研学基地,努力在广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区中贡献田林力量。

会前,与会人员前往乐里镇百寨村、利周瑶族乡爱善村爱善庄园、利周瑶族乡中心校、六隆镇屯屯村等“五个家园”建设示范点参观学习。

象州县寺村镇中团村驻村工作队:“农文旅体康”齐头并进 助力乡村全面振兴

□本报通讯员 杨振开 方宁

象州县寺村镇中团村坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面,抓牢基层党建,发展特色产业,深入贯彻落实党中央关于推进乡村全面振兴的决策部署,在民族团结促进乡村振兴上迈出新步伐,在新的发展阶段,中团村驻村工作队围绕“农文旅体康”的发展思路,整合多方资源,推动中团村各

项事业蓬勃发展。

聚焦共同富裕目标 铺就乡村全面振兴发展“幸福路”

中团村驻村工作队聚焦主业,坚持发展“一村一品”战略,推动强村富民。在后盾单位——来宾市委统战部、象州县委统战部支持下,组织村委干部、村屯小组长和村民代表前往广西科

院参观学习,引进阳光玫瑰葡萄等优质品种,并邀请专家指导柑橘疾病防治和桑蚕产业种植。通过多次组织村民到周边地区参观学习中草药和蔬菜种植,中团村各村屯结合自身实际,成功转型,形成了特色鲜明的水果产业格局。目前,中团村已种植有500亩阳光玫瑰葡萄、1000亩巨峰葡萄、500亩大果枇杷以及1100多亩柑橘等特色水果产业,并推广桑蚕养殖和中草药种植,特

色产业覆盖率约95%左右,产值达1800万元,村民收入显著提升,中团村水果种植园获评“自治区级示范园”。

促进交往交流交融 共育乡村全面振兴发展“团结花”

中团村驻村工作队注重提升群众生活质量,通过统筹华侨捐赠、第一书记经费和上级支持资金,改造了桂中红色革命根据地——交址村等,将红色旅游资源与特色种植基地、全国民族团结进步示范村等相结合,打造独具当地特色的旅游线路,每年吸引2万多名游客前来参观学习。同时,工作队还积极争取上级资金,建设村屯篮球场,并组建中团篮球队。统筹帮扶经费、专项工作经费和村民筹集资金,建设钢架棚,并引导民营企业捐赠板凳、桌椅等物资,进一步

改善当地公共文化体育设施条件,为村民在“家门口”打造“运动乐园”。通过举办“戏曲进村”“文化进万家”和广西三月三等活动,不断构筑中华民族共有精神家园,促进各民族交往交流交融。

夯实“全民健康”基石 奏响乡村全面振兴发展“和谐曲”

中团村驻村工作队始终关注村民健康,强化卫生室建设,组织医疗志愿服务。多年来,工作队积极引导中团村参与广西统一战线助力乡村卫生室提质增效行动,为中团村争取到价值9万元的基本医疗物资和器械。同时,多次组织村医参加医疗急救业务培训,提升村医服务能力。联合广西医学科学院、自治区人民医院等医疗机构开展义诊活动,为村民提供常态化志愿服务。